

銘傳大學 104 學年度寒假轉學生招生考試

新媒體暨傳播管理學系

第一節

「新聞原理與編輯」試題

(第 1 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

一、名詞解釋

- (一) SOT(5%)
- (二) CAR(5%)
- (三) Big 4(5%)
- (四) 寫出以下國際媒體名稱(10%)
 - 1. ABC
 - 2. BBC
 - 3. NHK
 - 4. CNN
 - 5. The Economist

二、這是在網路流傳的一則訊息，請問你要如何進行查證？(15%)

有個中醫師說自己的外甥每天喝一杯用龍眼肉、龍眼核（帶核的龍眼）和枸杞沖泡的藥草茶，八個月就讓原本近 1000 度的視力，下降到只剩 200 度！

三、請分析以下這則新聞的新聞價值為何？(20%)

每到大選，台灣便有不少宮廟會出現各種預言，而在台南香火鼎盛的台灣府城隍廟，傳出有競選團隊幕僚到訪，並為三位總統候選人的選運抽出籤詩預測。

根據自由時報報導，去年底，總統候選人宋楚瑜幕僚曾到訪台灣府城隍廟，為朱立倫、蔡英文及宋楚瑜抽出籤詩。

從籤詩上看，朱立倫的籤詩為：「禾稻看看結成完、此事必定兩相全、回到家中寬心坐、妻兒鼓舞樂團圓。」；代表蔡英文的籤詩中寫道：「長江風浪漸漸靜、于今得進可安寧、必有貴人相扶助、凶事脫出見太平。」；而宋楚瑜的則是：「福如東海壽如山、君爾何須嘆苦難、命內自然逢大吉、祈保分明得平安。」

因廟方無解籤員，但根據廟方的解籤書來看，朱的籤意為，一分耕耘一分收穫，先苦後甘則否極泰來；蔡的籤意則是，有貴人相助，遇困境能逢凶化吉；而宋的籤意則為，知足常樂不自尋煩惱，如要問創新事業，有考慮的必要。

對於宋陣營到廟方抽籤一事，廟方表示，廟方對政治採中立角度，而籤的旨意如何解釋，則因人而異，就讓各界自行解讀了。

四、請為以下兩則新聞下一個合適的標題。(40%)

請依新聞內容自行決定採用何種標題組合，即可為一行主標題形式，亦可加上或引題或副題，但主標題不得超過 14-18 字，副標題不得超過 25-32 字，同時請註明引主副題

(一)

我的家庭真溫暖，整潔美滿又安康……」這首《甜蜜的家庭》許多人都會唱，不過，現代孩子的心中，家是什麼模樣？根據兒童福利聯盟調查，近四成的孩子覺得家庭不夠溫暖，推估約有廿一萬名孩子。

此外，台灣孩子把煩惱告訴父母的比例低於先進國家：近半數的孩子說，每天與爸爸媽媽聊天的時間不到半小時。

銘傳大學 104 學年度寒假轉學生招生考試

新媒體暨傳播管理學系

第一節

「新聞原理與編輯」試題

(第 2 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

兒盟昨日公布「家庭溫暖指數調查」報告，調查對象為國小五、六年級學童，隨機抽樣台灣本島十九縣市的小學，回收有效樣本計一千五百多份。

「我家像壓力鍋」、「我家是核爆廠」、「我家像監獄」、「家裡只是吃飯睡覺的地方」、「我家冷冰冰的，我就像流浪狗一樣被人冷落」、「有時像天堂，有時又是地獄」。受訪學童在問卷上寫下對自家的形容，有些答案讓大人看了好驚訝，也心疼孩子的感受。

兒盟執行長王育敏指出，此次調查，有三成八的孩子表示家庭不夠溫暖，以全台十一至十二歲兒童約五十五萬人計算，推估有將近廿一萬名孩子感受不到家裡的溫暖。其中，有兩成的孩子自覺生活在「高壓型家庭」，隨時會被責罵；一成三處於「冰冷型家庭」，可能因家長忙碌，孩子缺乏陪伴；另有一成的孩子覺得家裡「忽冷忽熱」，認為父母善變、情緒起伏不定。

王育敏說，台灣家庭親子互動的狀況也不理想，孩子覺得將煩惱告訴爸爸與媽媽為容易的比例，分別是六十.六%與七十一.三%，低於先進國家的平均值（爸爸七十五%、媽媽八十九%）。

進一步瞭解親子互動的狀況，調查發現，近半數的孩子每天與爸媽聊天的時間不到半小時；七成四的孩子表示常和爸媽一起「看電視」，比例遠高於其他親子活動。

兒盟推行「愛孩子三三三守則」，呼籲家長每天擁抱孩子卅秒，傾聽、陪伴卅分鐘，以及週三不加班，早點回家陪孩子。

賴先生昨現身說法，過去他在電子業工作，晚上十點以後下班是家常便飯，直到自己驚覺，經常見不到小孩，孩子會不會連爸爸都忘了？他毅然決然轉換跑道，他堅持要多陪伴，「孩子的成長只有一次！」

(二)

新北市 82 歲陳姓老翁，昨天中午一人在瑞芳火車站第 2 月台候車，卻在南下普悠瑪號即將進站之際，頭暈跌落月台，列車司機見狀急煞車，老翁卡在月台和列車間縫隙，毫髮無傷，與普悠瑪號和死神「擦肩」，幸運躲過一劫，民眾見狀直呼奇蹟。

一旁目擊民眾表示，老翁在候車時便搖搖晃晃、站不穩，一不注意竟跌落月台，嚇壞一旁等車乘客，有機警民眾通報站務員，站務員緊急通知即將進站的列車，儘管列車司機緊急煞車，仍無法適時停下，擦過老翁跌落處。

新北消防勤務中心於中午 12 點 1 分接獲民眾通報，有人卡在火車下動彈不得，趕赴現場後發現陳姓老翁卡在列車第一節車廂和月台間縫隙，意識清楚，無明顯外傷，僅受驚嚇。消防人員鑽入列車與月台縫隙間，將老翁慢慢地拖出來。

老翁被送往基隆長庚醫院後，表示因頭暈，一時重心不穩才會失足。消防人員表示，老翁沒有喝酒。

在列車進站時滑落鐵軌還能毫髮無傷，民眾直呼奇蹟。瑞芳火車站站長黃聰賢表示，該班樹林開往花蓮的普悠瑪號，因列車本來就會停靠瑞芳站，因此列車進站之際已減速，列車司機事先獲報，才能在第一時間時急煞。

本試題係兩面印刷
Exam printed on 2 sides.

試題完
End of exam